
egzamin z matematyki finansowej i ubezpieczeniowej - termin zerowy
III rok MF,

15 czerwca 2012 godz. 14:15
czas trwania 120 min.

Imię nazwisko: ...................................................
numer indeksu: ..................
nr zadania z.1 z.2 z.3 z.4 z.5 z.6 z.7 z.8 z.9 z.10 z.11 z.12 z.13 z.14 Σ
punkty

1. (10pkt/90pkt) Dokończyć lub uzupełnić zdania tak, aby były prawdziwe:

• Początkiem renty nazywamy ....................................
• Roczna efektywna stopa procentowa jest .................... od równoważnej jej rocznej efektywnej stopy dyskon-

towej.
• Wartość nominalna weksla, to kwota ...............................
• Czynnik oprocentowujący jest odwrotnością .....................
• Wartością końcową renty nazywamy .............................
• Przyszły obcięty czas życia osoby w wieku x jest zmienną losową typu ...................
• Wysokość dyskonta w dyskontowaniu prostym jest wprost proporcjonalna do ....................
• Jeśli stopa procentowa rośnie to wartość końcowa renty jednostkowej z dołu o n płatnościach (sn )............
• Niemożliwe jest obliczenie wartości końcowej renty ................
• Jeśli dług spłacamy równymi ratami annuitetowymi to ciąg rat kapitałowych jest ..................

2. (14pkt/90pkt) Oceń prawdziwość następujących stwierdzeń1:

(a) Równoważność stóp d(2) oraz i(12) nie zależy od wysokości kapitału końcowego.
(b) Wartość nominalna weksla jest nie mniejsza niż jego wartość handlowa.
(c) Rentą prostą może być ciąg rat spłaty pożyczki.
(d) Wycena renty jest zależna jedynie od wysokości rat oraz stopy oprocentowania.
(e) Rentę uogólnioną przy założeniu jednolitego oprocentowania składanego da się zawsze sprowadzić do renty

prostej.
(f) Obliczając odsetki metodą oprocentowania składanego i prostego zawsze otrzymujemy zawsze ten sam wynik.
(g) Kredyt może być spłacany rentą, której płatności tworzą ciąg arytmetyczny.
(h) W przypadku spłaty kredytu równymi ratami kapitałowymi ciągi: Sk, Ak, RkIk są arytmetyczne.
(i) Końcem renty z dołu jest moment, w którym następuje ostatnia płatność.
(j) Wartość początkową renty możemy wyznaczyć tylko dla renty o skończonej liczbie płatności.
(k) s̈n = an (1 + i)n+1.
(l) ä1 = (1 + i)−1.

(m) K(x) ≥ S(x).
(n) Jednorazowa składka netto ubezpieczenia na życie to wartość oczekiwana obecnej wartości przyszłej wypłaty

gwarantowanej przez to ubezpieczenie.

3. (6pkt/90pkt) Opisz, możliwie dokładnie, następujące symbole:

(a) l20

(b) A1
x:n

(c) q23

(d) K(22)

(e) s(15)

1uwaga: za błędną odpowiedź minus punkt



(f) s̈15

4. (5pkt/90pkt) Scharakteryzować hipotezę UDD.

5. (5pkt/90pkt) Czym różni się renta prosta od renty uogólnionej?

6. (5pkt/90pkt) Na czym polega wyznaczanie długu bieżącego metodą prospektywną?

7. (5pkt/90pkt) Oblicz odsetki proste od długu zaciągniętego 17 grudnia 2011 roku i zwróconego 14 czerwca 2012
roku, jeśli roczna stopa procentowa wynosiła 11%, zaś odsetki naliczano według reguły bankowej.



8. (6pkt/90pkt) Rozważmy dwa weksle. Pierwszy o wartości nominalnej 10000 zł z terminem wykupu za 60 dni.
Drugi o wartości nominalnej 10200 zł z terminem wykupu za 90 dni. Przy jakiej stopie dyskontowej rozważane
weksle są sobie równoważne dziś?

9. (6pkt/90pkt) Przy jakiej rocznej stopie procentowania ciągłego kwota 2000 jp przyjmie po 3 latach i 4 miesiącach
wartość 2600 jp? Wyznaczyć równoważną jej roczną stopę dyskontową.

10. (6pkt/90pkt) Wyrazić dwuletni czynnik dyskontujący przy pomocy

a) i(4) - rocznej nominalnej stopy procentowej z kapitalizacją kwartalną;

b) δ - rocznej stopy procentowej z kapitalizacją ciągłą;

c) d - rocznej stopy dyskontowej.

11. (6pkt/90pkt) Rozważmy następujący ciąg płatności jak na poniższym rysunku. Wyznaczyć X wiedząc, że
wartość tego ciągu płatności zaktualizowana na moment t=15 wynosi Y .



12. (5pkt/90pkt) Dług w wysokości 20 tys. zł ma być spłacony w 36 równych miesięcznych ratach kapitałowych. Ile
będzie wynosił dług bieżący po zapłaceniu 24-tej raty? Ile wyniosą odsetki w piątej racie jeśli roczna nominalna
stopa procentowa z kapitalizacją miesięczną wynosi 8%?

13. (6pkt/90pkt) Wyznaczyć wartość końcową renty z góry składającej się z 30 kwartalnych rat w wysokości 300 zł
każda, przy założeniu rocznej efektywnej stopy procentowej na poziomie 10%.

14. (5pkt/90pkt) Rozważmy ubezpieczenie na całe życie dla (x), które gwarantuje wypłatę 100 000 zł na koniec roku
śmierci, jeśli śmierć nastąpi w ciągu pierwszych 10 lat, 200 000 zł na koniec roku śmierci jeśli nastąpi później.
Napisz wzór na wartość obecną przyszłego świadczenia.


